Nr. 31.

Fig. 1 zeigt eine Gesamtansicht des Zeitmessers von vorn.
Fig. 2
des Pendels in vergrossertem Massstabe,

in verschiedenen Arbeitstsellungen.

A ist das GGehiinse fir das Uhrwerk, welches die Zeit
springende Zahlen anzeigt.
ist das Pendel B ersichtlich,
breiten Fuss € nnd einer an diesem leicht drehbar angeordneten
Hingeklinke I versehen ist.

Das Pendel erhiilt seinen Anstoss in bekannter Weise dann,
wenn die Verkiirzung der Sehwingungen aunf ein bestimmtes
Mass zuriickgegangen ist. Um das Pendel hiernach wieder
anzutreiben, ist ein Gewichtshebel ¥ (Fig. 2) mit einem daraof
verstellbaren Gewicht Jf um die Achse [ drehbar angeordnet.
Ein Elektromagnet N fihrt den Fallhebel nach der dureh das
Pendel bewirkten Auslisung wieder in die in Fig. 2 mit vollen
Linien gezeichnete Stelluing zurfiek. Der Fallhebel 7 ist mit
pinem Arm H und mit dem Sehlaghebel P starr verbunden. - Der
Arm H ist mit einem Stift 7 versehen, weleher mit einem Sperr-
hakenhebel # in Eingriff steht, um den Gewichtshebel in der
gehobenen Stellung, welehe seine gewohnliche Stellong ist, zuo

Im unteren Teil des (sehiinses
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zeigt die in Fig. 1 ersichtliche Einrichtung zum F?r[-,triehi
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Nachdem der Gewichtshebel freigegeben ist, gelangt er in die in
Fig. 2 punktiert gezeichnele Stellung und hat auf seinem Wege

Fir, 3 und 4 zeigen | durchdenSehlaghebel P eine Vergrisserung der Pendelsehwingungen
den unteren Teil des Pendels, sowie den Fall- und Schlaghebel |

in der vorgeschrichenen Weise bewirkt. Zum Zuriiekbewegen

| des Gewichishebels in seine Normalstellung dient folgende Ein-
dureh | richtung,

Der bereits erwiihnte Elekiromagnet ist mit einem als ein-

dessen nnteres Knde mit einem |armiger Hebel wirkenden Anker K versehen, welcher an seinem

oberen Ende drehbar am Magnetgestell gelagert ist und eine
gebogene Auflauffliche, bez. Beifliche O hat. Wenn das Gewicht
fiillt und daz Pendel boreits seinen Anstoss vom Hebel 7 erhalten
hat. kommt dieser Hebel mit der gebogenen Fliche O des Ankers K
in Berfihrung und bewegt den Anker in die in Fig. 2 punktiert
rezeichnete Stellung. Im Bereich des Gewichishebels I befindet
gich eine in schriger Richtung versehiebbar gelagerte Kontakt-
atange ), welehe vermittelst eines Stiftes R, der in einen Ein-
schnitt 7 der Kontaktstange ¢ eingreift und an einem losen dreh-
baren Hebel S befestigt ist, arretiert wird. Wenn der Gewichts-
hebel nach unten fillt, dann schligt ein an seinem Ende vor-
regghener Stift I7 aul einen Ansatz W der Kontaktstange £/ und
schiebt letztere nach unten, wobei ein Kontaktstift X, welcher
am oberen Ende der Stange €) vorgesehen ist, mil einer am

halten. In dieser Stellung hefindet sich der Hebel 7 nahe der | Magnotgestell befestigten Kontaktfeder ¥ in Berithrong kommt
Senkrechten. so dass. wenn das Gewicht zo fallen beginnt, es|und den Magnetstromkreis schliesst. In diesem Augenblick wird
gsich znerst verhiilinismiissig langsam bewegt und seine dynamiacha | der Anker K angezogen, und da die Fliche O am Hebel P ruht,
Wirkung allmihlieh in dem Masse vergrissert, als sich der Hebel V| nimmt sie diesen Hebel mit, wobei amch der Gewichishebel mit
der Horizontalen nihert. Dies ergiebt eine entsprechende Be- emporbewegt wird.

wegung des Schlaghebels P, weleher den Fall des Gewiehtes in Bei dieser Bewegung wird die anfrnwendende Kraft zuerst
Pendelstoss umsetzt, Der Zweck ist, zuerst eine verhillinismiissig | am grossten sein miissen und um so mebr abnebhmen kbnnen,
jo weiter sieh der Gewichishebel der Senkreehten niihert. Wann
der Anker K angezogen wird, dann ist die Anziehungskraft des
| Magneten wegen der Entfernung des Ankers am geringsten,
|

| Feg. %

goringe Kraft anf das Pendel zu iibertragen und diese hraft erst
nach und nach o 2o vergrissern, dass das Pendel in ans-
reichendem Masse Antrieb erhiilt, ohne dass dabei die Regel-
milssizkeit der Sehwingungsdaner wesentlich beeintriichtigt wird.

Dem gleichen weck dient der am Ende des Pendels angeordnete | Hebelarm P am Ende des letzteren liegt, sich dann aber um so
Fuss oder Sehubh . Der Sehlag des Hebels P richtet sich beim | mehr nach dem Drehpunkt I verschiebt, je nither der Anker den
Fall des Gewichtshebels V7 zuerst gegen die untere Fliche dieses Spulenkernen kommt, =o dass der in Wirksamkeit tretende Hebel-
Fusses €' und wirkt dadurch zuerst in der l..ai.iﬂ_‘_'.?.l'ilf"]l['l]ﬂg des armi mehr ond mehr verkiirzt wird, .I-:ﬁ gtirker die ﬂnzi_ﬂhunggf
Pendels (Fig. 8). Krst wenn das Pendel aus der Stellang der |kraft des Magnoten auf den Anker einwirkt. Hierdureh findet
Fiz. 8 in die Stellung nach Fig. 4 ibergeht, gleitet das Ende|ein passender Ausgleich zwischen dem Last- und Krafthebel statl.
des Schlaghebels # um die Kante des Fusses O, so dass erst|[nfolgedessen kann das Gewicht, bezw. der Gewichtshebel durch
dann die Fallkraft des Gewichtes seitlich auf das Pendel einwirkt. |die Kraft des Magneten bis in die Normalstellang gehoben
Dia Folge hiervon ist, dass der Antrieh des Pendels thatsichlich | werden, wobei der Stift & wieder hinter die Nase des Sperr-
ohne Beeintrichtigung der Regelmilssigkeiten seiner Sehwingungen | hakenhebels F' gelangt und der Gewichtshebel in der Hoehstellung
erfolgt, was fiir eine genane Zeitangabe von grosser Wiehtig- gesperrt wird, wiihrend gleichzeitiz der Stift L7 gegen einen An-
keit iat. achlag W der Kontakistange ) sehliigt und letztere o weit hebt,

Die durch das Pendel selbst bewirkte Aunslisung des von|dass der Stift ® wieder in den Einsehnitt 7' eingreift, wobei sich
Hebel #' gesperrt gehaltenen Gewichtshebels 77 geht in folgender | gleichzeitig der Kontaktzapfen X von der Kontakifeder ¥ wieder
bekannten Weise vor sich: antfernt und der Magnetstromkreis unterbrochen wird. Die Vor-

Wihrend der grisseren Pendelschwingungen gleitet die am | richtung ist hiernach wieder zur Auslisung und zum erneuten
Fuss ¢ angeordnete Hingeklinke 7 iiber einen am Hebel F' vor-| Antrieb des Pendels eingestellt.

gesphenen JZapfen K nach beiden Richtungen hin frei hinweg.
Wenn die Schwingungen des Pendels jedoech bis zu einem
bestimmten Grad kirzer werden, dann kommt der Einsehnitt am |
unteren Ende der sehwingenden Hingeklinke mit dem Stift £ in
Kingriff, wonach die Hingeklinke beim Zurfickschwingen des
Pendels einen Druck nach unten aof den Stift £ und den Hebel #°
augiibt, so dass die Nase des letzteren den am Arm H befestigten
Stift ¢ verlisst und der Hebel ¥ zum Fallen frei wird (Fig. 3).

| withrend die Anziehungskraft immer grisser wird, je mebr sich
der Anker den Spulenkernen nithert. Um hierbei ein giinstiges
Hebelverhiiltnis zu erhalten. ist die Einrichtung so beschaffen,
dass znerst der Berithrungspunkt zwischen der Fliche O und dem




